

# 七旬“街巷导游”讲述地道泉州生活

在花巷口，78岁的薛祖瑞老人抬手指向两侧飞檐翘角：“左边保境安民的真济宫，右边济世救人的方德堂——这就是我们泉州‘半城烟火半城仙’！”几位江苏来泉州交流的游客顺着他的目光望去，在宫庙香火与市井吆喝声的交织中，泉州的“烟火气”扑面而来。

2022年泉州文旅火爆后，薛祖瑞在社区中便多了一个身份：鲤中街道通政社区的义务“街巷导游”。两年间，他带着天南地北的游客穿行于侨批馆、古厝和庙宇之间，用老泉州人的乡音与记忆，让匆忙的游客感受泉州的历史文化气息。

■融媒体记者 陈玲红 通讯员 余寅铭 文/图



## A 带路的临时“导游” 走街串巷讲泉州生活

2022年年初，随着泉州文旅渐火，来泉州考察、交流的学习团也越来越多。鲤城区鲤中街道通政社区常常要接待外地的学习团。为了让来访的客人深入了解和感受泉州的社区建设和文化，社区常要带领学习团到泉州侨批馆鲤城分馆、苏廷玉故居等社区景点参观。虽然这些景点里都有讲解员，但走街串巷时却不能只是带路，也得为客人介绍一下泉州。情急之下，通政社区党委书记陈淑华拨通了薛祖瑞的电话：“老薛，明天有常州的客人来，您帮忙带他们在社区的街巷逛逛，你懂泉州，你会讲！”这位退休前曾参与鲤城区地方志编撰的老党员，自此成了社区的“街巷导游”。

“社区接待的一般是来交流开

会的学习团、考察团，他们的时间很有限，一般也就只有一到两个小时可以游览。”薛祖瑞的“导游”任务常常很匆忙，但他摸索出了诀窍：少背年代数据，多讲生活滋味。带领游客从侨批馆步行至老党员非遗记忆传承馆的几分钟里，他会指着门楣上的“衍派”二字解释姓氏渊源，点出红砖墙“出砖入石”的建筑智慧，转角遇见香火缭绕的庙宇，便笑着道破泉州人“初一十五拜门口”的生活哲学。“和他们本地不一样的，他们都很感兴趣，尤其是我们烧香拜拜的热情他们都很惊讶。还有侨批，其实很多游客还不了解侨批背后‘讨生活’和对家乡牵挂的情感。”接待中薛祖瑞发现，虽然侨批的宣传很多，但外地人对它的理解还非常有限。

## B 发挥老泉州人优势 话家常式“导游”受欢迎

在薛祖瑞看来，自己的角色更像是老街坊唠家常。站在花巷口，他让游客转头看巷子两端——一边是香烟袅袅的真济宫，一边是静谧肃穆的方德堂，“半城烟火半城仙”的泉州气质瞬间具象化。有游客追问祭拜习俗，他便掏出手机展示泉州人“拜天公”的照片：八仙桌摆满三牲五果，金纸叠成元宝山，“这是习俗，也是老泉州人对天地自然的敬畏，更是代代相传的团圆仪式”。

“我们发现客人的反馈还不错，他其实是在路上和大家闲聊，但是

这种闲聊更能展现泉州人的生活，就很受客人的喜欢。他们来到泉州不只是要游网红点，更想知道泉州人的茶怎么泡、海蛎煎怎么煮的。”陈淑华说，这样无心插柳的事，却成为社区的一个特色。虽然薛老的讲解不能与专业的导游相比，但他可以发挥老泉州人与文史爱好者的优势，把生活与文史结合，讲得地道又有烟火气。“鲤城区现在在培训银龄讲解员，我认为也要发挥老同志的这两项优势，把古城讲得更生活更地道。”陈淑华说。

# 老同志分享“吃苦”经历 好家训培养优良家风

早报讯（融媒体记者陈玲红 通讯员林慧君 高清渝 文/图）“50斤粮食才能换一斤煤油，所以家里的煤油灯不敢点太晚”“坏了的水龙头滴滴答答，我们就放个桶接着，用这些水洗洗涮涮。”——7月10日在泉州市老干部活动中心举办的“‘四德教育’暨‘传承家庭美德 共建和谐家园’”主题活动中，老同志们及其家人与大家分享的童年“吃苦”经历和朴素家训，成为倡导敬老爱亲、勤俭节约美德的生动课堂。

在活动现场特别设置的故事分享环节里，几位讲述者用亲身经历传递了优良家风的价值观念，成为整场活动的亮点和高潮。

“80后”的张先生首先讲述了自己的成长故事。他出生在贵州农村，记忆里小时候是物资匮乏的年代：粮食不够、吃不饱，买不起本子，只能用木棍在地板上练习写字，连煤油灯都



因为当时要用50斤粮食才能换一斤煤油而不敢多用。即便后来生活改善了，父母仍严格教导子女不能浪费一滴水、一度电、一张纸。“家里的水龙头坏了一直滴水，父母就在水龙头下放一个桶，洗衣做饭都用这桶水，洗菜的水也留着冲厕所。”张先生说，

父母常念叨“一粥一饭，当思来处不易；半丝半缕，恒念物力维艰”，这份勤俭深深烙印在他的心中。

80岁的老同志张炼成则与大家分享了伴随自己一生的家规家训：“尊老爱幼、礼让待客、谦和做人、勤俭节约”。从小，父母就教育他有客

人到家要主动问候、端茶递水，去别人家做客也要谦虚守礼。“现在自己依然把家训谨记于心，并让后辈以此为铭，代代传承。”张老的话语铿锵有力。

活动还邀请专家作了主题为《大力加强“四德”建设 不断提升公民道德素质》的专题讲座，深入阐述了社会公德、职业道德、家庭美德、个人品德建设的内涵与意义。活动旨在通过身边人分享亲身经历，让勤俭节约、尊老爱幼等传统美德具象化，更具感染力，进一步营造和谐家庭、和睦邻里的良好社会氛围。

本次活动由中共泉州市委老干部局主办，市金山干休所、市老干部活动中心、泉州禾康智慧养老产业有限公司承办，泉州市百源干休所、泉州市泉秀干休所、泉州老年大学、泉州市老年活动中心、金山社区新时代文明实践站等协办。